



актуальное интервью

КОЛХОЗЫ: Демократия, гласность, РОСТ

Как уже сообщала наша газета, прошла областная конференция колхозников, наметившая пути дальнейшего движения вперед коллективных хозяйств. Мы попросили председателя областного совета колхозов И. И. Ясько ответить на ряд вопросов, интересующих редакцию и читателей, рассказать о роли колхозов в решении продовольственной программы Кузбасса, об их завтрашнем дне.

Иван Иванович, на памяти многих и многих жителей Кузбасских сел еще остались те времена, когда деревни искусственно делили на «перспективные» и «неперспективные», когда делались попытки теоретического обоснования превращения колхозных хозяйств в совхозы и само слово «колхоз» становилось синонимом организационной путаницы и неразберихи. Мало-помалу не стало, но, к счастью, колхозы так и остались полнокровными хозяйственными подразделениями агропрома. Что это такое — сегодняшний колхоз?

— Давайте начнем с цифр и фактов. Усилиями партии и всего народа удалось преодолеть многие засильные явления в сельском хозяйстве и обеспечить необходимые условия для наращивания производства продуктов питания. И в этом деле колхозам принадлежит далеко не последняя роль. В стране сейчас 26340 колхозов, в которых 12345 тысяч колхозников. Эта категория хозяйств производит половину всего зерна, 47 процентов молока и 27 — мяса. На долю колхозного производства приходится почти половина валовой продукции общественного сектора сельского хозяйства. И, как справедливо отмечалось в политическом докладе ЦК КПСС XXVII съезду партии, кооперативная собственность далеко не исчерпала своих возможностей в социалистическом производстве.

В нашей области 61 колхоз. Об эффективности их работы говорит то, что средняя урожайность зерновых здесь на три центнера с гектара выше, чем в совхозах, выше и продуктивность молочного стада. У нас есть такие хозяйства, которые не год и не два будут служить ориентиром для остальных. Это колхоз «Заря» Ленинск-Кузнецкого района, где с каждого из семи тысяч гектаров в 1987м собрано по 32,8 центнера зерна, колхозы «Вперед» имени Коминтерна и многие другие. В текущей пятилетке рост производства намечается практически по всем отраслям, который выше, конечно, там, где на хорошем уровне культура земледелия, умные вести весь комплекс сложнейших технологических работ в животноводстве.

Много строим, причем в последние годы обращались приоритет социальной сферы приложения средств. С начала пятилетия на объектах производственного назначения освоено 13 миллионов рублей, а непромышленного — 16,6. Немало в колхозах введено жилья.

В самой природе кооперативного коллективного хозяйства лежат демократические начала. Есть права, есть обязанности, определенные Уставом колхозов, а принципы и мнение каждого колхозника обязательно учитываются при решении любых вопросов. Как это обстоит на практике?

— Сложный вопрос. Излишняя централизация хозяйственной деятельности колхозов коснулась едва ли не в большей степени, чем государственных предприятий. Что сеять, как сеять, когда сеять — это еще не все вопросы. Гласное и демократичное распределение доходов, гласный и демократичный подход к решению технологических проблем — вот чего остро не хватает сегодня. Такой пример приведу. С тридцатых годов было твердо оп-

ределено, что большая часть управленческой нагрузки ложится на правление колхоза. Обязательно прислушиваться к мнению и неукоснительно выполнять рекомендации колхозных собраний. Но вот как практически это решается, например, в колхозах «Колос» Тисульского района, «За коммунизм» Юргинского, где за прошлый год провели лишь по одному собранию? В колхозе имени Первого мая Ленинск-Кузнецкого района из 11 заседаний правления правомочными оказались только пять. Председатель колхоза А. Н. Обманов сам исключал и сам принимал колхозников, сам решал вопросы о выплатах премий и наемным бригадам. На пользу общему делу это, конечно, не шло, и председателем был освобожден общим собранием колхозников от занимаемой должности.

Совет с людьми — не самоцель. Мы слишком много говорили в последние годы о том, что колхозники — хозяева производства, а на деле при решении хозяйственных вопросов обходились без него. В результате экономика колхозов перешла к самофинансированию, находится далеко не в самом лучшем состоянии. Иными словами, хозяева так не хозяйствуют...

— Подробнее, пожалуйста, об экономии...

— Знаете, и нас, колхозников, не избежала участь тех, кто — желаемое выдает за действительное. Поправлюсь: не только выдавал, но и выдаст. Эпизодическое «хорасчетный» не прочь навесить своему колхозу председателю правления того хозяйства, где более или менее нормальные «валовые» показатели. Дело ведь не в названии, а в уровне ведения производства, в непроизводительных потерях и бесхозяйственности. Развратила руководителей привычка к безвозвратным кредитам и надбавкам, кредит утратил свою природу, не используется для ускорения. У нас есть колхозы, где долги почти равны основным производственным средствам, иными словами, в хозяйстве ничего своего не осталось. Задолженность по судам у колхозов на начало 1987 года составляла 429,6 миллиона рублей, и хотя разговоры о хозрасчете много, обстановка не улучшается. К началу ноября хозяйства Промышленновского района должны были государству по всем видам ссуд около 100 миллионов рублей. Колхозы «Правда», «Россия», «Прогресс», имени Игданова и еще восемь израсходовали средства на оплату труда больше, чем получили валового дохода.

В 1987 году себестоимость центнера молока в Ижморском, Тисульском и Чебулинском районах в пределах 37 рублей, мяса — 250 — 270 рублей. Председатели колхозов этих районов кивают на объективные обстоятельства. В ближайшем времени этим хозяйствам придется особенно туго: создаются два года совхозы района на выполнении своих обязательств по продаже скота населению на 476 голов телят и более 1000 поросят. Имеются ли возможности в совхозах удовлетворить просьбу желающих держать скот в личном подсобном хозяйстве? Несомненно. Во-первых, за счет увеличения воспроизводства те-

— И мы с вами, и наши читатели, и все колхозники области далеки от мысли, что руководство таких колхозов не хочет жить по-новому. Может быть, все-таки не помешает?

— Тут вопрос не в желании, а в умении. В кадрах, которые мы назначали под видом выборов, а теперь должны выбирать в самом прямом смысле этого слова. В семи лучших хозяйствах председатели правлений работают по 20 и более лет. Но вот за последние шесть лет в 36 колхозах сменились председатели, а некоторые за них в течение этого короткого срока получали по два-три председателя. Как правило, в таких хозяйствах и экономическая, и производственная деятельность находится на самом низком уровне. Резерв нужен, и это забота не только совета колхозов, но и партийных, советских органов. Готовить на эту должность надо исподволь, не спеша и планомерно. Наши лучшие председатели М. П. Сметанников, С. А. Сафонов, Н. П. Анинишин, В. Д. Зинченко, А. А. Барнов воспитывались в коллективах и ради этих коллективов готовы сделать невозможное. Люди это видят и ценят.

Вообще я — за человеческое, душевное отношение к кадрам. Окрик, команда, кака-то нервная требовательность — это из вчерашнего дня.

Отток из сел значительно сократился, но в Яйском, Тяжинском, Юргинском районах по-прежнему вызывает тревогу. К началу ноября обеспеченность колхозов кадрами массовых профессий составила 82 процента. Раньше нехватка людей решалась просто: город давал недостающие кадры и на посевную, и на заготовку комбикормов, и на уборку. Теперь за все придется платить — и за привоз, и за отвоз, и за потери на заводе. Возрастает себестоимость продукции, и уменьшаются прибыли. Кто сегодня пойдет на такие издержки?

А мы все благодушествуем. Промышленники, как научились отчисляться о наборе молодежи в сельские профтехучилища. В год набираем 2,5 тысячи человек — резерв солидный. Но только 60—65 процентов из набора — сельская молодежь, а в СПТУ Анижеро-Судженская, Мариинская, Прокопьевская — 45—50 процентов. Столько и поедет в село, остальные механизаторы найдут работу в городе.

— Последний вопрос, Иван Иванович, конечно, связанный с новым годом: что произвелось на вас самое сильное впечатление в годовом колхозном труде, в прошедшем году?

— Наверное, поездка в сентябре в колхоз имени Ленина Тульской области, к председателю Всероссийского совета колхозов В. А. Стародубцеву. Я увидел завтрашний день наших колхозов. Там идеально решены вопросы социальности, прогрессивной технологии во всех отраслях, на высочайшем уровне находится культура земледелия. Что сказать — хозяева работают!

Мы тоже придем к новому уровню в развитии колхозов, но прежде всего — перестройка в умах и сердцах людей, в сознании необходимости перемен.

Записал Н. КУЗНЕЦОВ. Промышленновский район.



Юргинскому станкоинструментальному техникуму исполнилось 15 лет. Сегодня здесь обучаются своим будущим профессиям около 500 человек. НА СНИМКЕ: мастер производственного обучения Валерий Николаевич Афанасьев со своими воспитанниками Сергеем Пудовым и Андреем Сабаяевым.

г. Юрга.

Фото В. Кафо.

новости

К столу кузбассовцев

В новогоднюю ночь первую в 1988 году продукцию выдали труженники объединения «Птицепром». Каждые сутки в магазинах и столовых отсюда отправляется около двух миллионов яиц. А всего за минувший год их реализовано более 770 миллионов. «Полутона» птицеводы продали 25 тысяч тонн птичьего мяса и 5200 тонн молока. Ритмично работают птицефабрики Кемеровская и Мысковская, поставившие области по сотне миллионов яиц каждая. Удоч на фермах объединения превисили три тысячи килограммов молока от коровы в год.

Своеобразным рекордсменом среди рабочих своей профессии стала птичница Мысковской птицефабрики Ирина Семка, получившая за каждую несушку по 300 яиц. Хорошо известны в объединении имена передовиков совхозов Валентина Павленко, Нины Васюткиной, Любови Смирновой и многих других.

Д. ГЕРШЛИКОВИЧ, заместитель директора объединения «Птицепром».

Двухсменка в действии

Новые слова появились в лексиконе животноводов бригады Валентины Фалзахметовой из совхоза «Звездный» поточно-цеховая система, бригадный подряд, двухсменка. Отдавая в полное распоряжение трудового коллектива ферма на 384 коровы за минувший год вышла из середнячков в передовые, удой от каждой коровы поднялся более чем на 650 килограммов.

Обкатка новых методов организации труда дала ощутимые результаты во всей животноводческой отрасли хозяйства. Объем проданной продукции фермы возрос за год на 705 тонн молока. Этому способствовали проведенная реконструкция дворов,

строительство новых отделений. У дойрок и скотников появилось больше времени для учебы, полноценного отдыха. Выросла и заработная плата.

К. НИКОЛАЕВ, Кемеровский район.

Идеи инженера Дробина

На улучшение работы очистных сооружений направил рационализаторскую мысль инженер по охране природы резера «Байдаевский» А. Н. Дробин.

Многие его новшества, кстати, просто изготовить, но они дают большой эффект, например, устройство фильтрующей галереи. До внедрения идеи Дробина вода оставалась в специальном бетонном отстойнике с искусственным дренажом. А он взамен предложил изготовить каркас, обтянутый металлической сеткой, между стенками засыпала гравий. Неочищенная вода, просачиваясь через гравийную преграду, извлекается от осадка, а затем проходит через фильтр. Отстойники было трудно чистить. Теперь же краном поддевают фильтрующую галерею, сменяют гравий или весь каркас ввиль установят на место — только и дела.

Простое и остроумное решение нашел инженер для дополнительной эррации биофильтра на очистных сооружениях канализации. Биофильтр — это микроорганизмы, им нужен кислород, и рационализатор предложил подавать его по воздуховоду обычным вентилятором. В холодное время года, кроме того, включают калорифер, и воздух подогревается. Теперь полезные микробы работают в комфортных условиях, и «производительность» их стала выше.

А. Н. Дробин за год внес много рационализаторских предложений по охране природы.

Л. АЛЬТМАН, старший инженер объединения «Кемеровоуголь», г. Новокузнецк.

каждой семье — отдельную квартиру

ЦЕЛЬ ОДНА, ЗАДАЧИ РАЗНЫЕ?

Ежегодно в Юрге вводят в эксплуатацию пять-шесть многоквартирных домов. Этого явно недостаточно для решения жилищной проблемы к 2000 году. Ведь более четырех тысяч юргинских семей нуждаются в улучшении жилищных условий. Между тем монтажники способны значительно увеличить объемы выполняемых работ, но сдерживает строительная индустрия. У нее накопилось немало проблем, без решения которых невозможно рассчитывать на имеющиеся резервы.

1. Подряд на обкатке

С утра Дорохин мотался на своем КамАЗе с завода на стройплощадку, пытаясь разгрузить цоколя. Но бригадир монтажников Дядюк нарочно отказался принимать бракованную продукцию.

За день до этого была подобная история. Привезли на стройку изделия, а бригадир их задал бегом. Тогда на стройплощадке груз принял. Но перед тем как выехать с территории завода Иван Васильевич Дорохин изрядно намахался кувалдой, ошачивая кладовые. «Теперь пусть сами исправляют», — решил он.

А смена, считай, прошла вхолостую. На заводе ЖБК-5 не спешили исправлять свой бракованный брак. Сделано это было только после вмешательства заместителя директора завода А. Романова, который поставил этот брак в вину представителям ОТК.

(На всех цоколях стояли штампы, удостоверяющие качество изделий). — ОТК, конечно, виноват, — объясняет ситуацию бригадир монтажников треста «Юргастрой» С. Дядюк. — Но такая у них заданность — не проверять и брак отсыпает, а по большому счету выгоняет на стройку. Тогда и план будет, и премия. О качестве и ассортименте у них уже голова не болит. Но ведь прежде всего от этого зависит, как быстро новые дома появятся, а не от того, как много «кубов» они на стройку отправят.

Этот случай показательен для характеристики взаимоотношений завода со стройкой. Хотя, казалось бы, конфликты здесь должны быть сведены к минимуму. Ведь изделия выпускает лишь вторая цех завода и монтирует их единственная бригада, состоящая из 25 человек. Но взаимных претензий не становится меньше. Биофильтр — это микроорганизмы, им нужен кислород, и рационализатор предложил подавать его по воздуховоду обычным вентилятором. В холодное время года, кроме того, включают калорифер, и воздух подогревается. Теперь полезные микробы работают в комфортных условиях, и «производительность» их стала выше.

В месяц цех должен выпускать 1600 кубометров сборного железобетона. Но план, как правило, не выполняется. Причем ни по количеству, ни по ассортименту. Недавно на заводе сменилось руководство. Принимают попытки изменить ситуацию к лучшему. Но не всегда это удается. В сентябре второй цех стал работать по методу коллективного подряда. На заводе больше никто пока не решается осваивать перспективный метод хозяйствования. Это обкатка подряда, проверка его возможностей.

Журнала одной из лучших в цехе бригад формовщиков М. Кахио: «1 сентября. Не было металла. 2 сентября. Нелюди брали до плана 18 кубометров сборного железобетона из-за поломки бетономесительного узла. 3 сентября. Первая смена простояла несколько часов из-за отсутствия цемента. Вторая смена простояла до обеда из-за поломки БСУ...»

По сути дела, ни один день сентября не прошел без потерь рабочего времени, ни разу не было выполнено суточного задания, составляющего 25 кубометров сборного железобетона. Соответственно не выполнен и план месяца. Не удалось справиться с ним ни в октябре, ни в ноябре. Главным образом, по тем же причинам.

«Все наши беды из-за простоя», — сетует бригадир формовщиков М. Кахио. — Уборкой занимаемся, изделия перекладываем, а продукция не идет. Раньше это работой считалось, а теперь изделия пухнут.

Подобная ситуация в те же месяцы складывалась и на стройке в бригаде С. Дядюка. Те же простои, но уже из-за отсутствия плит перекрытия, которые должен выпускать коллектив М. Кахио. Обе бригады перешли на коллективный подряд. Простой, неразбериха в организации труда отрицательно сказываются на зарплате.

Хотя формовщики в итоге получают раза в два меньше монтажников. Но Дядюк, наверное, готов отдать часть своей зарплаты, лишь бы изделия поступали ритмично.

Истоки проблем юргинского домостроения прочно лежат на заводе. Будет ритмично работать коллектив Кахио — будет постоянно в деле и монтажники Дядюка. Значит, станет больше новоселов в этом небольшом городе. Пока же хроническими стали перебои в снабжении металлом, песком, цементом. Зачастую из-за поломки БСУ прекращается поставка бетона в цехи.

Заводу уже около 40 лет. Оборудование устарело морально и физически. О состоянии производственных корпусов красноречиво свидетельствует тот факт, что летом рухнула стена одного из цехов.

К 1992 году в Юрге должен появиться завод «Мобиль», который будет специализироваться на выпуске изделий для строительного жилья. Завод ЖБК-5 станет выпускать продукцию для объектов социальности. Но его состояние не позволяет ждать, несколько лет уже сейчас оно вызывает серьезное беспокойство.

— Действительно, завод нуждается в реконструкции, — соглашается начальник управления по производству строительных материалов Глав-

кузбастроя В. Андреев. — В 1987 году мы хотели провести реконструкцию БСУ, но не удалось. Сделаем это в нынешнем году, тогда же и начнется основная реконструкция. Уже запланированы поставки нового оборудования.

Поставки действительно запланированы, но пока что не в полном объеме. Например, на заводе не ведут, где взять дозаторы. Самым новым из существующих почти полтора десятка лет. Уже сейчас каждый сбой в проведении реконструкции оборачивается потерей «кубов», а значит, теряются и столь необходимые городу квартиры.

Но и эта, поддерживающая реконструкция не решает всех существующих проблем. Годы до появления «Мобиль» будут самыми трудными. Проведение реконструкции придется совмещать с выпуском продукции, в которой остро нуждаются юргинцы. Здесь приходится искать выход из не менее сложной ситуации, которая сложилась со снабжением сырьем и материалами. По сути дела, ни в одном месяце завод не укомплектовывался ими полностью. Здесь немало трудностей. Снабжается и то, что поставили идти через трест «Железобетон», который является промежуточным звеном между заводом и поставщиками. Не всегда такое разделение оправдывает себя. Ведь у треста, помимо Юргинского завода, есть несколько кемеровских, которым, конечно, проще получить, скажем, тот же металл.

В условиях коллективного подряда систему снабжения выгоднее строить на договорной основе, чтобы в случае срыва поставок виновные компенсировали потери, расплачивались за нанесенный ущерб.

Пока же отношения с поставщиками остаются прежними, когда те практически не отвечают за собственные просчеты. Даже заводские снабженцы, не справившиеся со своими обязанностями, почти не потеряли в зарплате, которая у них мало зависит от конечного результата. Он пока что больше заботит формовщиков. В то же время уже сейчас, когда коллективный подряд пришел на завод, отношения между коллективами должны быть хозрасчетными. Ведь подряд дает больше преимуществ, когда действует не в одном цехе, а в рамках всего завода.

На новой основе должны строиться и отношения с монтажниками. Они же вынуждают, что, хотя перед заводом и строителями стоит одна цель — возводить больше жилья, каждый коллектив решает свои частные задачи. Поэтому все чаще в Юрге звучит речь о создании жилищно-строительного комбината. Это позволит более эффективно использовать существующие возможности.

В. КАЧИН, спец. корр. «Кузбасса», г. Юрга.

продовольственная программа

Когда корова не в чести

Много говорим об увеличении производства сельскохозяйственной продукции в личных подсобных хозяйствах, однако еще мало оказывается содействия со стороны многих хозяйственных руководителей, чтобы каждая семья на селе выращивала скот и птицу.

Органы народного контроля просмотрели, как эта работа организована в Топкинском районе. Оказалось, что в агропроме, многих совхозах и сельских Советах не было назначено ответственных лиц по оказанию практической помощи сельчанам в развитии личных подсобных

хозяйств, желающих держать скот не имели возможности приобрести молодняк, не своевременно выделялись сенокосные угодья и пастбища.

Как следствие, за последние пять лет произошло сокращение поголовья скота: крупного рогатого на 295 голов, свиней — на 1028, овец и коз — на 1237 голов. В районе на каждые 100 сельских дворов сейчас приходится только 52 коровы.

Главная причина сокращения поголовья в том, что совхозы района не обеспечивают население молодняком. Работники совхозов «Тыхтин-

ский», «Топкинский», «Восход» и других хозяйств жалуются, что где-то купить теленка, совхозы им не продают, хотя производственно-финансовым планом такая продажа предусмотрена. За последние два года совхозы района не выполнили своих обязательств по продаже скота населению на 476 голов телят и более 1000 поросят.

Имеются ли возможности в совхозах удовлетворить просьбу желающих держать скот в личном подсобном хозяйстве? Несомненно. Во-первых, за счет увеличения воспроизводства те-

лых продуктов жителей района не всегда реализуются из-за несвоевременной организации закупки. Топкинская заготовочная, в зоне деятельности которой находится более семи тысяч индивидуальных хозяйств, не заключает своевременно договор на закупку сельскохозяйственной продукции, особенно скота и мяса. План закупки скота в текущем году фактически сорван.

В. УВАРОВ, инспектор областного комитета народного контроля, Топкинский район.

письма из района

ПОВОРОТ

Н О ВОТ минуло два года с тех пор, как вместе бывшей «Сельхозтехники» прочно вошло в обиход аббревиатура сокращенно «Сельхозтехника» РТП как простейшие именуется на местах ремонтно-технические предприятия. Что изменилось в отношении их между хозяйскими и ремонтными?

Десятиком сельских руководителей задавал я этот вопрос, и мнение их, увы, было однозначным: стало хуже!

На этот счет можно было бы привести множество примеров, но будучи они буквальных, скучным повторением неоднократно писанного ранее. По-прежнему хозяйства вынуждены из-за нехватки поломки гнать тракторы в дорожные мастерские. По-прежнему приходится заключать обременительные договоры на обслуживание ферм, чтобы развиться копейкой «реальной» для доильных аппаратов. По-прежнему в РТП ухищренно накручивают проценты на запчасти, а их замену выполняют в колхозных и совхозных мастерских. И по-прежнему качество работ в РТП оставляет желать лучшего.

Когда я спросил у заместителя председателя Кемеровского областного комитета Ю. Доставалова, почему ремонтная служба работает по старому, он на вопрос ответил вопросом:

— А почему она должна измениться? Что мы сделали, чтобы стало лучше?

И верно, в РТП тоже все крутится вокруг плана в рублях: премии и социальные фонды все еще привязаны к денежному валу, а валовое и продукция сельского хозяйства как прежде полагалось. За четвёртого на ремонтная служба перешла в мощную отрасль промышленности с крупными заводами, миллиардами основных фондов, современным оборудованием. И его необходимо загружать «на все сто». Вот почему каждый год многие РТП с помощью РАОУ диктуют колхозам и совхозам объемы ремонта. А чтобы сорвонистые были, выкручивая руки клиентам, чтобы покладистее скрепяли, они своим подписанными кабальными договорами, ремонтники добились первоочередного снабжения дефицитными запчастями. Тут же поевеле побегиньш к ним с протянутой рукой, на любые напроменты и процентчики согласившись.

Таков ответ на вопрос, почему не стало лучше.

Но почему хуже-то стало? Хотя на сцене нередко полагается ущемление хозяйственной самостоятельности, общий климат явно изменился в лучшую сторону. Постановление ЦК КПСС и Совмина по агропромышленному хозяйственному механизму ныне на устах у каждого сельанина, с новым напором добиваются колхозы и совхозы своих прав. Зато ретивые администраторы, наоборот, вынуждены действовать осторожно, с оглядкой на общественное мнение. Применительно к ремонтной службе эта новая ситуация выглядит так.

Каждый колхозный шофер в силах заменить поршнеую группу в двигателе горьковского грузовика. Однако за год, например, Промышленновский район Кемеровской области не получил ни одного комплекта этих деталей, потому и отправлять моторы на завод, влететь дорожная ремонт. Но если раньше тысячи подобных случаев сходили «Сельхозтехнике» с рук, то сегодня вокруг них кипит бесконечные страсти, председатели и директора яростно кроют РТП не только в узком кругу, но и с трибуны совещаний. Под этим сильнейшим нажимом ремонтники приходится все чаще уступать, из-за чего у них «трещит план».

Резко обострилась своего рода конкуренция и внутри самой ремонтной службы, о чем свидетельствует такой пример. Ту же поршнеую группу трактора К-700 мздут заменить на станции техобслуживания, и хозяйство это обойдется в двести рублей. Однако районной СТО эти детали не дают вовсе, и приходится за 150 верст везти двигатель на Тонкинский моторный завод, где стоимость ремонта возрастает до двух тысяч рублей, не считая расходов на перевозку. В итоге на несправных тракторах падают до упора, пока совсем не упадет мощность, ведрами льют в двигатель дефицитное масло.

Короче говоря, сильно лихорадит сегодня ремонтную службу агропрома. Пространство первоналичное, добровольное задание хозяйства обеспечивать запчасти ремонтных предприятий лишь на 56 процентов, хотя и 56 процентов — весьма завышенные данные. Ведь многие хозяйства заключают договоры с РТП только для того, чтобы получить запчасти. А будучи запчасти у них самих —

в целом соответствует новым задачам. Речь идет о том, чтобы перепрофилировать некоторые заводы и РТП как поступающие сейчас с заводами. Причем, как считают многие специалисты, сделать это можно довольно быстро, не оставив производств. И такая база еще немало может послужить агропрому.

Настоящие трудности лежат в сфере нематериальной — они таятся в психологии людей, выросших и сформировавшихся в «Сельхозтехнике». Кажется, само название этой «фирмы», неразрывно связанное с работниками с сельским хозяйством. Иная сфера приложения сил и не мыслится. Да и по-человечески можно понять руководителей ремонтной службы: всю жизнь они посвятили колхозам и совхозам, земледелию и животноводству. А переработка? Для большинства инженеров бывшей «Сельхозтехники» эта отрасль, говоря их же словами, — «темный лес».

На ремонтных заводах и РТП работают опытные инженеры-механики. Им вполне по силам помочь перерабатывающим предприятиям. При этом они и останутся механиком, ему ведь не на химика переучиваться. Но, конечно, обложиться учебниками придется. Тут уж не надейся, что перестройка обойдет стороной. Кстати, жизнь уже предостерегла нас примером такой перестройки: объединены два министерства — то, что делало тракторы с сельхозмашинами, и то, которое выпускало оборудование для ферм, машины для заготовительного хозяйства.

И еще об одном. Заслуженные ремонтники и переработчики ныне находятся в одной агропромышленной упряжке, ведомственные барьеры уже не разделяют их. Значит, многие решения можно принимать и на областном уровне, что немаловажно. В Кемерове учли это и уже начали продумано, постепенно готовиться к повороту. Кстати, задумываются об этом и в других областях. В обеих областях специалисты говорят, что уже сегодня можно повернуть на помощь переработчикам примерно двадцать процентов мощностей РТП. А там видно будет.

«Но очень многое тут зависит от инженерной эрудиции и творческого подхода. Люди, способные успешно и наиболее рационально решить эту интересную задачу, в Кемерове есть. Да и не только в Кемерове».



Елена Анатольевна Грудзинская работает в отделе информации КузНИИуголбогащения переводчиком английского языка. Творческое отношение к работе, высокий профессионализм сделали ее уважаемым товарищем. Елена Анатольевна — обязательный человек, общительна. Она постоянно советует и помогает коллегам. Делательно участвует в общественной жизни, является секретарем народного университета института, заместителем профессора.

НА СНИМКЕ: Е. А. Грудзинская.

г. Прокопьевск. Фото П. Габардского.

Советы и жизнь

ДЕНЬ ДЕПУТАТА. КАКИМ ЕМУ БЫТЬ

В кабинете советской работы облисполкома можно не только получить данные о работе депутатов, постоянных комиссий и групп, а также узнать об их правах и обязанностях. Здесь, и это особенно важно, обобщают опыт лучших, замечают темы доклада. Как же не упустить то доброе, что рождается, как по достоинству оценить его, как, наконец, просто заметить искру и не дать ей погаснуть? Для этого существует методический совет, в составе которого — работники облисполкома и представители средств массовой информации, теоретики и практики.

В начале прошлого года отчитывался здесь председатель Юргинского райисполкома Н. Я. Ляпин. Он говорил о том, как исполком районного Совета помогает сельским и поселковым Советам района. Такова была тема доклада. Промелькнуло сообщение о том, что провели уже несколько дней малых деревень. Члены методсовета заинтересовались именно этой деталью. В самом деле, у нас немало таких деревень, где нет ни сельсовета, ни колхозной либо совхозной конторы, а главное, печальное следствие — нет в подобных населенных пунктах элементарных бытовых услуг. И тут поехали в такие села и поселки работники исполкомов районного, поселкового, сельского Советов, прихватив необходимые бумаги и печати, поехали вместе с ними продавцы, врачи, парикмахеры. Так родились полубизнесные жители дни малых деревень. Они стали настоящим праздником.

Рожденная в Юргинском районе идея, замечательная и одобренная методическим советом облисполкома, очень быстро стала распространяться по всей области. Дни малых деревень стали толково и с пользой для людей проводить в Тяжинском, Тисульском, Крайнинском районах. Ожили забытые населенные пункты. У людей появилась вера в то, что о них думают, заботятся. Что может быть лучше в практической работе Советов на местах?

И вот очередная идея. На одной из сессий областной Совет принял решение проводить на территории области «Дни депутата». Это непростая задача — один раз каждый месяц. Каким-то образом, пожелает время.

Т. АЛЕКСЕЕВА.

СРЕДНЯЯ ЦИФРА

ВАСИЛИИ Александрович Еремеев председательствует в колхозе «Заветы Ильича» Промышленновского района первый год. Человек он молодой, едва за тридцать, но уже прошел добрую агроинженерную школу и отличается умением обстоятельно обдумывать каждое решение. Да не в одиночку: соберет главных специалистов, все обговорит, обговорит, и после такого толку уже не свернешь Еремеева.

Колхоз ему достался хоть и не легкий, но крепко увязший в долгах. Однако опытный председатель и новые главные специалисты впряглись в работу и с такой мощью взяли с места, что сразу начали вытаскивать хозяйство из болота убыточности. И в колхозе поняли: молодое начальство все делает по уму. А у крестьян, известно, это самая достойная похвала: «По уму!».

Так вот, когда поступил приказ снизить нагрузку на комбайн до ста гектаров, в колхозе «Заветы Ильича» все прикинули, обсудили и сообща вынесли такое решение: контуры земельных паев изменить, рельеф сложней в осеню короткая. Проводить жатву надо стремительно, для этого и влопым следует увеличить число комбайнов. Чтобы на каждый за период уборки приходилось не больше ста гектаров. В общем, слушавшая сверху цифра «100» Еремеева устроила. И несмотря на финансовые затруднения, колхоз дополнительно взял семь комбайнов окупается.

Так поступили в колхозе «Заря», где в пик уборки тоже не хватало техники, чуть не каждую осень возникал риск упустить хлеб под снег.

А вот в совхозе «Краснинский» и колхозе «Ударник полей» за многие годы привыкли к нагрузке сто пятьдесят гектаров. И не только потому, что это лучшее хозяйство Промышленновского района. Уборку они всегда ведут споро. Их участки расположены в степной зоне, которая стеновой равниной раскинулась перед Саларским краем. Повсюду поля с длинными гонами. Есть где развернуться! Но «Краснинскому» навязали двенадцать комбайнов, а «Ударнику полей» — восемь. Чтобы и у них нагрузка снизилась до ста гектаров. Впрочем, если быть точным, — до ста восьмидесяти, все-таки небольшую поблажку.

Но именно эта мизерная поблажка и выдает с головой весь административный замысел: довести в области среднюю нагрузку на комбайн до ста гектаров. «Это необходимо! В Сибири короткая осень». Однако кто

с этим спорит? Надо снизить нагрузку, особенно в тех хозяйствах, где не справляются с уборкой. Может, кое-кому и посоветовать прикупить комбайнов. Посоветовать! Ведь многие руководители охотно соглашались на снижение нагрузки.

Но в Кемерове пошли иным путем. В январе 1987 года бюро обкома партии приняло постановление, которое обязало довести среднюю нагрузку до ста гектаров. Среднюю цифру, которая нужна для того, чтобы контролировать тенденцию, превратили в директиву. И всех приписали стричь под одну гребенку.

Уже 27 января областная газета «Кузбасс» опубликовала под рубрикой «Тревожный сигнал» заметку «Силой прием». В ней говорилось:

«В начале января на Ленинск-Кузнецком ремонтхозпредприятии объявили авральный режим. Партиями начали прибывать комбайны из Красноярской Территории базы завалена, забита комбайнами вплоть до подкормочных путей. Не шутка выгрузить и разбросать по хозяйствам более 250 машин, большая часть которых сельанам не нужна. Председатель колхоза «Заря» Н. П. Акиншин, у которого самые высокие урожаи в области, говорит: «Пять лет мы пользуемся «Нивами», около 40 комбайнов. И вдруг пошло из РАОУ предписание: принять 27 машин марки «Енисей». Зачем? Обходится той техникой, что есть, и часть комбайнов выделем на помощь соседям. Если я соглашусь на получение новых машин, то, во-первых, теряю 380 тысяч рублей... Считаю такое решение в корне неверным и до последнего буду отстаивать свою позицию».

И далее речь в заметке шла о том, что есть хозяйства, которые «гудюк ночью» цепляют Красноярский «подарок» к трактору и везут назад, в Ленинск-Кузнецкий.

С грустью рассказывали мне газетчики, что за тот тревожный сигнал редакцию пропесочили в обком партии. Произвожу это, думаю, потому, что средняя цифра превращалась в директиву, отбегать уж облегчат кое-кому жизнь. С помощью такой цифры руководить куда проще: нет необходимости кропотливо разбираться с каждым хозяйством, все можно свести к бумажной арифметике и телефонно-телеграммным приказам.

Но давайте все же посмотрим. В прошлом году Промышленновский район заказал 36 комбайнов, а прислали ему 150. Без всякого уведомления прибывали на станцию вагоны с «Нивами» и «Енисеями». И попробуй не разгрузи! В нынешнем году вообще не заказывали комбайны, однако продолжали поступать вагоны в ранг так называемой нормативной нагрузки, обязательной для всех и каждого. И скромный министерский исполнитель из отдела снабжения простейшим решением площади зернового хозяйства вычислил, сколько комбайнов требуется каждой области. И сегодня жалуются: не достигли мы пока нормативной нагрузки, надо бы еще поступить пожелание «структуры площадей». Даже подумать страшно, в кого превратят агроном из агронома, — в консультанта! Между тем известно: командовать — легко, а вот дай-на хозяйство дельный и ответственный совет! Не каждый сумеет. Да к тому же придется не бумагами в кабинете шелесть, а по колхозно-совхозным полям «позвать».

Зато при наличии «структур» все легко и просто. Агроном из областного агропрома берет цифру средней урожайности, помножает, делит и с изумительной точностью до одного гектара получает площади посевов для каждого района по каждой культуре.

минувшей осенью, которая отличалась тяжелыми погодными условиями? Несмотря на невиданные трудности, кемеровчане заметили, что в поливной план продажи зерна государству. Однако небольшое число гектаров все же ушло под снег необуранным. Именно в Промышленновском районе, где лишние комбайны навязывали весьма настойчиво. А Ленинск-Кузнецкий район, где заняли в этом вопросе более твердую позицию, сумел уберечь все. Выходит, само по себе отнюдь снижение нагрузки на комбайны даже в трудную струю не стало решающим фактором успеха.

Еще раз хочу сказать: нагрузку на комбайны необходимо снижать, особенно в Сибири. Но не в угоду поставщикам техники, зачастую самого худшего качества, не под их нажимом, а исходя из природных условий земледелия. Делать это надо конкретно, учитывая особенности каждого хозяйства.

И подходить к решению проблемы комплексно: надо повышать производительность, надежность уборочной техники, разумно наращивать мощности зерноуловителя, строить дороги. Словом, одним лишь завышенным числом комбайнов задачу быстрой уборки урожая вряд ли решить.

В ОБЩЕЕ бюрократам давно навязано заприметил необходимость удобства упрощенных показателей, позволяющих вершить дела, не отрываясь от бумаг и не впадая в суету. Именно по этой причине наряду с государственным планом по зерну, картошке и овощам все еще живет незаконно рожденный, неистребимый план посева, печально известный под названием «структуры площадей». Этот вид прямого нарушения колхозно-совхозной самостоятельности за четверть века не однажды осуждали в различных органах, постановлениях. Ан нет, жив курляка.

И немудрено: исчерпаны все структуры площадей, агроном из агронома в одночасье лишился командных функций и превратился в консультанта. Страшно, в кого превратят агроном из агронома, — в консультанта! Между тем известно: командовать — легко, а вот дай-на хозяйство дельный и ответственный совет! Не каждый сумеет. Да к тому же придется не бумагами в кабинете шелесть, а по колхозно-совхозным полям «позвать».

Зато при наличии «структур» все легко и просто. Агроном из областного агропрома берет цифру средней урожайности, помножает, делит и с изумительной точностью до одного гектара получает площади посевов для каждого района по каждой культуре.

«Кузбассу» отвечает

«Свои руки»

В небольшой корреспонденции «Свои руки» от 3 января 1987 года было повествование о встрече с деловым мелководом машинистом электростанции Валерием Савиным, руководителем строительного управления «Свои руки» в поселке Заря. Он рассказал, как замерло это дело в депе Тяжинского отделения дороги из-за того, что при нынешних ресурсах индивидуального дома строить дело дорогое, а вопрос о многоквартирных «плоских» в воздухе. Мы послали запрос в управление дороги. Но ответ пришел в стиле «нет, нет, нет». Факты, изложенные в статье, имеют место: действительно, развитие строительства в хозяйственном способом в локомотивном депо Тягма сдерживается по ряду причин. Во-первых, недостаточно развита строительная база, не хватает техники, строительных материалов, недостаточна организация строительства. Управление дороги

оказывает коллективу депо определенную помощь в поставке техники и строительных материалов. За два года строительства депо получило четыре трактора, два бульдозера, три автобуксера, сварочный аппарат, сварочный станок и пилораму. На плане строительства предусмотрено строительство 231 тысяча кубометров железобетона, 38 тонн цемента, более 200 кубометров кирпича. Мы послали запрос в управление дороги. Но ответ пришел в стиле «нет, нет, нет». Факты, изложенные в статье, имеют место: действительно, развитие строительства в хозяйственном способом в локомотивном депо Тягма сдерживается по ряду причин. Во-первых, недостаточно развита строительная база, не хватает техники, строительных материалов, недостаточна организация строительства. Управление дороги

Монументу быть!

О монументе «Шахтерская слава», который должен быть воздвигнут в Кемерове, разговоры ведут уже давно. От слов переходили к делу. Еще в 1969 году создание монумента было поручено одному скульптору, затем это задание «по наследству» перешло к его сыну. Семь лет назад художественный совет Министерства культуры РСФСР рассмотрел проект монумента. Были отмечены бросившиеся в глаза недостатки композиции, предложения существенные доработки.

Шли годы, вставившие жаркие споры о расположении монумента, его форме, выразительности. Под гром оркестра закладывались камень-знак на месте будущего памятника. В газетях публиковались снимки макета; высоченная колонна, которую венчала массивная (по мнению авторов, надо полагать, героическая) фигура шахтера.

Художники, скульпторы, архитекторы Кузбасса — люди, которым далеко не безразлично, как будет увековечен ежедневный трудовой подвиг земляков-шахтеров, — вступили в упорную борьбу за то, чтобы будущий монумент стал и подлинным произведением искусства, и величественным памятником Человеку Трудя.

выраженным шестизначным числом (высота 1,0 см), которое пишется в верхнем правом углу материала, а также на девизном конверте. К проектам прилагается информативный лист в запечатанном девизном конверте. На листе указываются фамилия, имя, отчество и адрес автора проекта с обязательным указанием индекса отделения связи, а также год рождения, семейное положение и наличие детей (для определения налогового начисления). Если проект выполнен несколькими авторами, то в девизный конверт должен быть вложен отдельный лист, в котором за подписями авторов — указывается процентное распределение премий между ними.

Конкурсные проекты направляются по адресу: для авторов, проживающих в европейской части РСФСР, — 109014, г. Москва, Воронцовский пер. д. 5/7, объединение «Росмонументальное»; для авторов, проживающих от Урала до Дальнего Востока, — 650099, г. Кемерово, Советский пр. 5б, управление культуры.

Программа и подробные условия конкурса можно запросить по адресам, указанным выше.

Материалы конкурса должны быть представлены до 1 октября 1988 года.

Решение по итогам конкурса будет принято жюри до 30 декабря 1988 года.

Проекты, допущенные к конкурсу, будут выставлены в г. Кемерово для рассмотрения и обсуждения. Ход обсуждения конкурсных проектов и его результаты будут освещаться в прессе.

ет учесть предложенную градостроительную ситуацию с обязательным требованием по размещению в едином ансамбле музея трудовой славы со строительно-монтажным объемом около 6,0 тыс. куб. м и площадью для проведения массовых акциозно-политических акций.

На конкурс представляются следующие материалы: 1) модель или макет монумента в масштабе 1:50; 2) генеральный план в масштабе 1:100; 3) план памятника в масштабе 1:200; 4) перспектива или фотомонтаж (на подрамнике не более 1,0х1,0 м) в черно-белой гамме.

Из лучших проектов из числа представленных на конкурс устанавливаются следующие премии: первая — 3000 руб., вторая — 2500 руб., третья — 2000 руб. Тем конкурсантам, чьи проекты не были приняты к конкурсу, в конкурсе могут участвовать еще желающие — отдельные лица и группы людей. Организация к участию в конкурсе не допускается.

Все конкурсные материалы представляются под девизом, информация читатель откликнулся

Второй месяц по воскресеньям спешат книголюбители в Дом культуры коксхимического завода.

Кемеровские любители книги помнят, что лет пять назад этот ДК уже предоставлял свое просторное фойе для подобных встреч. Правление городской организации общества книголюбителей организовало тогда книгообмен, проводило выставки книжных выставок и литературные викторины, разыгрывали книжные экспресс-лотереи. По разным причинам дело это не получило развития, встречи прекратились.

Но потребность в таком общении не исчезла. Книголюбитель, который действует в книжных магазинах, ее удовлетворить не может.

К нам в ДК обратилось несколько любителей книги с предложением создать клуб, — рассказывает инструктор массового отдела ДК КХЗ Елена Роджественская. — Это и в наших интересах, ведь разного рода любительским объединениям мы должны оказывать поддержку. Пока еще клуба книголюбителей как такового нет, его предстоит организовать организационно оформить. Но уже несколько раз до сотни и более человек собирались по воскресеньям с утра, обменивались книгами, общались.

Сейчас энтузиасты формируют состав совета будущего клуба, разрабатывают правила книгообмена, которые позволяют избежать спорные моменты нежелательных явлений — спекуляции, распространения разного рода самиздата и т. п.

В планах работы не только книгообмен, но и выставки, викторины, интересные встречи, дискуссии.

А. СОРОКИН, г. Кемерово.



люди кузбасского спорта

Звездная осень ЕВГЕНИЯ ПИГУСОВА

...Такое бывает, когда пробьют куранты в полночь. Отчетливо вдруг промелькнет в памяти год минувший, вычленив из вереницы событий то главное, ради чего, собственно, и стоило жить. И держать стойко! И, без пренебрежения, бороться.

1987-й принес Евгению Пигусову титул международного гроссмейстера

ОКТАБРЬ в Сочи — цветущее лето, которое кажется здесь нескончаемым. Евгений ощутил это в полной мере еще в 1982-м, когда впервые выступил на Международном турнире памяти выдающегося русского шахматиста М. И. Чигорина. И вот, приехав сюда пять лет спустя, на тот же Мемориал, поймал себя на мысли, что удача ему не изменилась. Этот город, до краев наполненный солнцем, был для него вообще счастливым. Именно здесь Пигусов стал международным мастером.

Пигусов играл с настроением, оттаивая мысль о том зловещем бале, какой намечалась позитив еще в конце 1986-го. Тогда ему не хватало одной из 24 партий международного раунга, чтобы стать гроссмейстером. А ведь была к этому и внутренняя готовность, и уверенность. И победа на Мемориале Х. Р. Капабланки в Гавае, не вызвавшая сомнений. Но как нелепый «зевек» смазывает тонко задуманную комбинацию, так и он надеждо перерезалась накануне на турнир польского шахматиста.

Турнир в Сочи представлял «ему шанс. Разный в разных случаях избиралась стратегия. Зависит она не только от мастерства, меры отпущенного таланта, но и темперамента. Пигусов, скажем, претит искрометный стиль игры М. Тала, извечно непреодолимый и тем, наверное, интересного. Ему в этом смысле ближе А. Карпов.

— Стараясь играть во всего больше риска, поэтому у меня не очень высок процент результативных партий, но зато это позволяет достичь стабильности в выступлениях — так оно и было. Задумав так было бы неправильно. Подтверждением этому турнир, выигранные не только в нашей стране, но и за рубежом — в Венгрии, Румынии, Монголии, на Кубе.

Дебюты — не самая сильная его сторона, сияет Евгений. Куда увереннее чувствует он себя в середине партии — в мительных, выразительных шахматных языком. Но все же главная черточка его дарования — хорошее комбинационное зрение. Термин хоть и профессиональный, но вполне понятный, раскрывающий суть. Верный своему принципу



I ПРОГРАММА	
8.30	«120 минут»
9.30	Опера: Мусоргского «Хованщина»
11.15-11.25	Новости
15.25	Новости
15.40	Проектор перестройки «Дивные страны» Премьер-министр Филимонов
15.50	«Сенкветри» Фарверт» Художественный телефильм о серии
16.20	«Здравствуй музыка!» СССР — Северный полюс СММ — полтора сгустка Премьера документального телефильма
17.30	«Здравствуй музыка!» СССР — Северный полюс СММ — полтора сгустка Премьера документального телефильма
18.10	«Здравствуй музыка!» СССР — Северный полюс СММ — полтора сгустка Премьера документального телефильма
19.10	Исперьяки в Иране ЦТ «Пошай альде»
19.30	Художественный фильм
21.00	Премьер-министр Филимонов
21.35	Проектор перестройки «Взгляд» Всемирный молодежный телемост
21.45	23.40 «Сколько жить человеку?» Премьера научно-популярного фильма
II ПРОГРАММА	
Передвижения ЦТ	
8.00	Утренняя гимнастика
8.20	Концерт ансамбля тандем «Алмата»
8.40	Повеления Михаил Светлов
9.45	Будильники
10.15	Фильм-путешествие «Принимая Елена Электроника» 1-я серия «Лобер»
11.25	Французский язык. 2-я год обучения
11.55	«Возвращение резидента» Художественный фильм. 1 и 2-я серии
14.05	Играет лауреат международного конкурса Дина Юсупова (фортепиано)
14.10	Новости
14.55-15.40	Экспрессивная в ролики: Выпуск 3-й. Премьеры 18.00
КЕМЕРОВО	
18.00	Новости Кузбасса
18.05	«Новый канал» телепрограмма: Документальный телефильм
18.15	200 лет ансамблю балетного танца «Ирида» ДК шахтеров г. Кемерово. Кинореферат у месяца
19.20	Странички истории Кузбасса. Передача 1-я
20.00	Спокойной ночи, малыши!
КЕМЕРОВО	
20.15	Спортивная неделя Кузбасса. День за днем.
20.30	История ЦТ
21.00	Время
21.35	Проектор перестройки «Взгляд» Всемирный молодежный телемост
21.45	«Возвращение резидента» Художественный фильм. 1-я серия
III ПРОГРАММА	
18.05	Новости Кузбасса
18.15	Телемост «Дети Москвы и Кузбасса»
19.30	Историческая программа «Дети Кузбасса»
20.00	Спокойной ночи, малыши!
20.15	Ритмическая гимнастика. 2-я серия
20.45	Метальщики телевидения
21.00-21.35	Время

информация

ВЫРАСТИТЬ КЛУБ...

Второй месяц по воскресеньям спешат книголюбители в Дом культуры коксхимического завода.

Кемеровские любители книги помнят, что лет пять назад этот ДК уже предоставлял свое просторное фойе для подобных встреч. Правление городской организации общества книголюбителей организовало тогда книгообмен, проводило выставки книжных выставок и литературные викторины, разыгрывали книжные экспресс-лотереи. По разным причинам дело это не получило развития, встречи прекратились.

Но потребность в таком общении не исчезла. Книголюбитель, который действует в книжных магазинах, ее удовлетворить не может.

К нам в ДК обратилось несколько любителей книги с предложением создать клуб, — рассказывает инструктор массового отдела ДК КХЗ Елена Роджественская. — Это и в наших интересах, ведь разного рода любительским объединениям мы должны оказывать поддержку. Пока еще клуба книголюбителей как такового нет, его предстоит организовать организационно оформить. Но уже несколько раз до сотни и более человек собирались по воскресеньям с утра, обменивались книгами, общались.

Сейчас энтузиасты формируют состав совета будущего клуба, разрабатывают правила книгообмена, которые позволяют избежать спорные моменты нежелательных явлений — спекуляции, распространения разного рода самиздата и т. п.

В планах работы не только книгообмен, но и выставки, викторины, интересные встречи, дискуссии.

А. СОРОКИН, г. Кемерово.

ОСЛОЖНЕНИЯ ПОСЛЕ БОЛЕЗНИ

Прочитала в «Кузбассе» статью заведующего отделением Н. Курцева «Милосердие не в словах» и полностью разделяю мысли его автора. В публикации точно не отражены проблемы, с которыми сталкивается инвалид, и подчас кажутся реальными пути их решения.

Об этих проблемах знаю не понаслышке. В детстве перенесла воспоминание легкого, давнее летний паралич, связанный с нарушениями двигательной системы. Это осложнение после болезни было лишь началом многих трудностей в жизни. Попла учиться и успешно окончила десятилетку. После школы много раз пыталась устроиться на работу или учиться, но везде отказывали. В учебных заведениях говорили: вам будет невозможно работать по специальности.

Лишь двенадцать лет спустя после окончания школы посчастливилось встретить человека, который поверил в мои возможности, — Владимир Петрович Шкина, директора ПТУ в Новосибирске. Он рассудил так: если не примут на работу, будешь шить себе, знаешь, соседям, сможешь зарабатывать на жизнь.

После училища в течение полутора не могла устроиться на работу. В каждом отделе кадров, куда обращалась, получала отказ. Наконец, приняла работу на территории в цех швейного производства Кемеровской швейной фабрики объединения «Томь». Через два года пришлось искать новое место — не стало хватать сырья надомниц.

Почти неделю в Таштаголе

Почти неделю в Таштаголе продолжались соревнования на Кубок Российского совета ВДФСО профсоюзам по горнолыжному спорту.

Спортсмены Кировска, Челябинска, Новокузнецка, Свердловска, Южно-Сахалинска, Белорецка, Кировграда, Уфы, Мичуринска, Новокузнецка, Междуреченска, Таштагола боролся за почетные трофеи в супер-гиганте и слаломе-гиганте.

Лидерство на соревнованиях захватили кузбассовцы.

Первую победу на трассе супер-гиганта длиной 1200 метров с перепадом высот 290 метров одержал учащийся

Таштагольский горный техникум

Таштагольский горный техникум Анатолий Стеблянский. Он же первоначально и в слаломе-гиганте, где третье место занял еще один представитель Кузбасса — Сергей Ларионов из Междуреченска.

Среди девушек и женщин в супер-гиганте первое место заняла студентка из Новокузнецка, воспитанница Таштагольского горнолыжного школы Наталья Егорова. По мнению тренеров, она могла быть чемпионкой, но в последнем виде соревнований — слаломе-гиганте, но накануне уехала в Алма-Ату на международные соревнования.

А на трассе слалом-гиганта

НА СНИМКЕ: Евгений Пигусов со своим первым тренером И. В. Волчихиным.

НА СНИМКЕ: Евгений Пигусов со своим первым тренером И. В. Волчихиным.

Фото А. Блотникова.

г. Кемерово.

ФОТОКОНКУРС «Земля Кузнецкая»



Владимир ХАРСЕНЮК. ЗИМА.

ТЕЛЕФОНЫ НАШИХ СОТРУДНИКОВ

А. Паршинцев — 52-36-45.	Т. Шатская — 52-62-33.
П. Бугаев — 52-52-66.	Т. Золотухина — 52-53-23.
А. Семенов — 52-33-59.	В. Кладихин — 52-39-31.
Ю. Дьяконов — 52-22-03.	В. Попков — 52-37-33.
В. Шнищатов — 52-23-29.	И. Ляхов — 52-54-23.
А. Морозов — 52-28-66.	В. Моисев — 52-47-45.
Т. Ганичева — 52-55-47.	Т. Малышкина — 52-05-22.

ТЕЛЕМАТН ТАСС

ТОМСК. 4. Новый город появился на карте области. Этот статус получил поселок Кедровый, расположенный в центре нефтедобывающего района. Строители треста «Северстрой» Главмостстрой возводят молодежный город с учетом растущих социальных, культурных и бытовых потребностей жителей. Дома здесь сооружаются только современными. со всеми удобствами. Построены клуб, школа, другие объекты, в том числе взлетно-посадочная полоса, способная принимать большие самолеты.

РЕЗЕНКЕ (Латвийская ССР). 4. Машиностроители Резенкского завода доильных установок выполнили заказ животноводов Азербайджана. В хозяйствах этой республики отпущена первая партия аппаратов для доения быков. В нынешнем году предприятие наряду с наращиванием выпуска традиционной для себя продукции дополнило свои поставки на союзный рынок новыми типами установок для дойки коз и овец. В следующем году завод увеличит производство установок модификаций по целевым заказам хозяйств страны.

ТЕЛЕФОНЫ НАШИХ СОТРУДНИКОВ

Е. Багаев — 52-38-23.	М. Лобанова — 52-50-45.
Д. Шагиахметов — 52-66-22.	А. Косинцев — 52-46-22.
А. Соркин — 52-64-88.	И. Золина — 52-65-47.
В. Пирожинов — 52-63-23.	Т. Зильбер — 52-07-45.
В. Кузнецов — 52-51-23.	Б. Сияевский — 52-06-01.
Н. Кузнецов — 52-49-78.	О. Курочкин — 52-48-65.
Е. Суярко — 52-49-01.	В. Антонов — 52-59-65.

горные лыжи

КУБОК У КУЗБАССОВЦЕВ

Таштагольский горный техникум Анатолий Стеблянский. Он же первоначально и в слаломе-гиганте, где третье место занял еще один представитель Кузбасса — Сергей Ларионов из Междуреченска.

Среди девушек и женщин в супер-гиганте первое место заняла студентка из Новокузнецка, воспитанница Таштагольского горнолыжного школы Наталья Егорова. По мнению тренеров, она могла быть чемпионкой, но в последнем виде соревнований — слаломе-гиганте, но накануне уехала в Алма-Ату на международные соревнования.

А на трассе слалом-гиганта

ПОГОДА

5 января днем по области будет облачно с прояснениями. Шквалы, сильный снег, метель. Ветер юго-западный 9-14, местами 15-20 метров в секунду. Температура 8-13, по северо-востоку мороза. Давление — и влажность не изменятся.

Редактор А. В. ТРУТНЕН.

НАШ АДРЕС: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 52-32-74, справки по письмам — 52-03-22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

Газета выходит 300 раз в году. Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 в. а. д.

ИНДЕКС 51901

ОП 01007. Заказ № 3. 2 3 4 5 6

ПОГОДА

5 января днем по области будет облачно с прояснениями. Шквалы, сильный снег, метель. Ветер юго-западный 9-14, местами 15-20 метров в секунду. Температура 8-13, по северо-востоку мороза. Давление — и влажность не изменятся.

Редактор А. В. ТРУТНЕН.

НАШ АДРЕС: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 52-32-74, справки по письмам — 52-03-22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

Газета выходит 300 раз в году. Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 в. а. д.

ИНДЕКС 51901

ОП 01007. Заказ № 3. 2 3 4 5 6

ПОГОДА

5 января днем по области будет облачно с прояснениями. Шквалы, сильный снег, метель. Ветер юго-западный 9-14, местами 15-20 метров в секунду. Температура 8-13, по северо-востоку мороза. Давление — и влажность не изменятся.

Редактор А. В. ТРУТНЕН.

НАШ АДРЕС: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 52-32-74, справки по письмам — 52-03-22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

Газета выходит 300 раз в году. Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 в. а. д.

ИНДЕКС 51901

ОП 01007. Заказ № 3. 2 3 4 5 6